## 奔赴"生命之约",江大研究生捐髓救人

6月14日,在南京明 基医院血液科病房,一场 生命的接力正在上演。江 苏大学药学院中药学专业 2023级硕士研究生蒋文 昭成功捐献造血干细胞, 挽救了一名陌生血液病患 者的生命,成为镇江市第 122 例、江苏省第1393 例、全国第17763例造血 干细胞捐献者。

通讯员 单毅君 现代快报/现代+记者 曹德伟



蒋文昭(右二)在捐献造血干细胞



蒋文昭(捧花者)参加捐献欢送会 通讯员供图

## 一波三折的捐献过程

"今年3月22日,一个来自湖 北江汉的电话打给了我,她用熟悉 的家乡话告诉我,我匹配上了一个 白血病患者,问我愿不愿意捐献。" 蒋文昭第一时间表示"非常乐意" 并告知对方自己在镇江上学,相关 信息还要转到江苏来。

因为身边有两位好友接到过初 配成功的电话,但由于非血缘关系 的供需者之间配型相合率极低, 人均未能成功捐献。蒋文昭认为自 己也许会像他们一样,所以并没有 第一时间告诉家人和同学。

"没想到,4月中旬,江苏省骨 髓库和镇江市红十字会的工作人员 接连给我打了电话,再次燃起了我 的希望。"蒋文昭明确捐献意愿后, 很快收到了进行高分辨配型和体检 的通知。

第一次体检结果出来后,蒋文 昭有点心律不齐,体重也较轻,对方 75kg,他只有54kg。"最难的是增 重,我胃口不大,一顿饭吃不下那么 多。"蒋文昭开始调整自己的生活作 息,合理增加饭量和运动量,调理身

在等待第二次体检的过程中, 蒋文昭才告诉家人自己要捐献的

事,"我姐不同意。后来我和她讲了 一小时,她也去网上了解过后才同 意。我爸一如既往地支持我做一些 好事,还挺高兴的"

在体检全部合格后,江苏大学 和镇江市红十字会为蒋文昭举办了 捐献欢送会。根据安排,蒋文昭原 定6月2日开始做造血干细胞捐献 前的准备。就在出发前两天,蒋文 昭接到通知,因患者身体原因,暂缓 造血干细胞移植,时间不确定。

"当时是早上,一起床就看到这 个消息,感觉特别遗憾。"得知暂缓 捐献,蒋文昭反而有点紧张和害怕, 只能耐心等待捐献通知,继续保持

好身体状态,希望为患者提供最优 质的造血干细胞。

## 和陌生人流着相同的"血"

直到6月5日,蒋文昭终于等到 了继续捐献的通知。6月9日,蒋文 昭前往南京明基医院,为捐献造血 干细胞做最后的准备。在医院注射 5天动员剂,早晚两次打针,蒋文昭 感到骨痛、肌肉酸痛等不适,"这些 症状都是正常现象,为了能救助病 人,我可以克服"

6月14日7点30分至13点,经 过细胞分离机五个半小时的采集, 蒋文昭顺利捐出285毫升造血干细

病房里,药学院的老师为蒋文 昭送上祝福鲜花,镇江市红十字会 授予他"博爱勋章"和捐献造血干细 胞荣誉证书,表达对他的敬意。蒋 文昭还收到了患者家属委托志愿者 带来的感谢信,感谢他拯救生命,为 ·个家庭带来重生的机会。

3个月的捐献历程,从初筛到 高分辨的确认,从体检到暂缓捐献, 再到造血干细胞成功采集,只为给 一位陌生人送去生的希望。一路走 来,蒋文昭感慨:"特别感谢家人的 理解与支持,感谢学校的关心和志 愿者的悉心照顾,希望患者战胜病 魔,今后会有一个陌生人跟我流着 相同的'血'"

记者了解到,2019年,初进大 学的蒋文昭参加了所在学院青年志 愿者协会与中华骨髓库湖北分库联 合举办的造血干细胞采集采样活 动,他捐献了14毫升血样,加入了 中华骨髓库。谈及加入中华骨髓 库,蒋文昭说:"虽然匹配成功的概 率非常低,很多人可能一辈子都匹 配不上,但这样的举动很有意义。"

"00后"的蒋文昭是一名中共 党员,生活中的他是一位充满爱心 和社会责任感的热血青年,平时热 心公益,基本上每6个月捐献一次 全血,已累计捐献全血2300毫升。 "我希望通过自己的行动,鼓励更多 人加入到中华骨髓库志愿者行列 中,为患者送去关爱和生的希望,也 为全社会传递温暖的力量。"蒋文昭 信心满满地说。

## 沿岸重焕异彩,"冷水盘门"成热门景点



苏州盘门



中秋节时的盘门夜景



与盘门遥遥相望的吴门桥







盘门是全国现存唯一一处水陆并列古城 门,京杭大运河在这里环抱城垣。这里,可 - 窥姑苏古城 2500 年的风流。作为大运河 世界遗产点之一,积淀了干年生活气的盘 门,如今重焕异彩,续写着人文经济新篇章。

现代快报/现代+记者 徐晓安 文/摄



苏州盘门景区讲解员钱文婷告 诉现代快报记者,作为苏州最早建 成的八座城门之一,盘门曾悬挂木 刻蟠龙,因而也称"蟠门",龙以盘为 稳,才改为现在的"盘"字。盘门水 陆两门并列,结构精巧,造型秀美, 建筑学家陈从周先生曾给予"北看 长城之雄,南看盘门之秀"的美誉

盘门易守难攻,是古城的重要 军事防御建筑,设有巨大的闸门,控 制往来行人与船只。陆城门分内外 二重,两门不在一条中轴线上,中间 设有"瓮城",敌人一旦误入第一道 城门,守城的士兵将放下闸门,截断 退路,如同瓮中捉鳖。水城门也分 内外二重,都用条石砌筑成拱形门 洞,可以容纳两条船并肩而过。其 既有防御功能,也可控制城内河道 水位,起到防洪泄洪的功能。

"过去的老苏州人提到盘门时, 往往会说'冷水盘门'。这不仅是因

为水城门下河水深,水温低,还因盘 门一带曾经历过满是荒芜洼地、简 陋窝棚的冷清时期。"钱文婷介绍, 1986年,盘门景区完成建设正式对 外开放,又逢苏州建城2500周年, 于是, 苏州的市徽选取了盘门水城 门作为标记,以此纪念。

瑞光塔、伍相祠、丽景楼、双亭 廊桥……景区内,旅游资源丰富。 它们因运河而生,所蕴含的独特历 史文化也与大运河息息相关。譬 如,与盘门遥遥相望的吴门桥,是当 时从陆路进出盘门的重要通道,横 跨大运河,气势雄伟,是苏州最高的 单孔古石拱桥,也是全国重点文物 保护单位。

"景区刚开放那年,只接待了 10.8万人次游客。"钱文婷说,经过 三十多年的发展,如今的盘门早已 卸下城防的重任,摘掉了"冷水"的 帽子,与横跨运河的"吴门桥"和秀 丽挺拔的"瑞光塔"构成"盘门三 景",是环古城河上一道亮丽的风景 线。一组数据显示,自1999年以 来,盘门景区累计接待游客数超 1000万人次,年最高接待游客156 万人次。

2021年, 苏州正式启动"运河 十畳"建设,利用科技手段,除了对 运河沿岸景观进行美化和灯光亮化 以外,还以灯光秀的形式讲述苏州 的建城史和人文历史,全面展示江 南文化、古城文化及运河文化。如 今,当市民游客再度来到盘门,行走 于环古城河健身步道,不仅可以健 身赏景,更能充分感知大运河给城 市带来的物质财富和精神财富。

"国宝里的大运河"全媒体报道 由现代快报发起,联动北京广播电视 台、每日新报、河北日报、齐鲁晚报、 大河网、大皖新闻、都市快报等大运 河沿线八省市主流媒体共同推出。